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タウンミーティング議事録  

 

１  日   時  

令和元年１０月２６日（土）午後１時３０分から４時まで  

 

２  場   所  

南流山センター  大ホール  

 

３  参  加  者  

（１）特別職  

井崎市長、後田教育長、志村上下水道事業管理者  

（２）部  局  長  

須郷総合政策部長、早川健康福祉部長、秋元子ども家庭部長  

武田都市計画部長、石野都市整備部長、石井土木部長  

菊池教育総務部長、前川学校教育部長、飯塚生涯学習部長  

（３）事  務  局  

   （ 秘 書広 報課 ）  

 中 野課 長 、三 好 係長 、梅 木 主事 、 小山 内 主 事 、須 賀 主事  

 （ 学校 施 設課 ）  

 大 塚課 長 、大 川 課長 補佐  

 （ 学校 教 育課 ）  

 宮 本次 長 、上 原 課長 補佐 、 吉川 管 理主 事、 多 田管 理 主事  

佐々 木管 理 主事  

（指 導課 ）  

西村 課長 、 松山 課 長補 佐 、 柏 木指 導 主事  

西郡 室長 、 大久 保 指導 主事  

 

４  来場者数  

５８名  

 

５  質疑回答  

  裏面のとおり  

  



2 

Ｑ  市民  

おおたかの森、セ ントラルパーク、南流山、西平井 と 新しく転入さ

れる人が増えてい る中、保育園と幼 稚園が足り ていな いと 聞いていま

す。保護者の方が 遠方 に通学させな ければならないと 悩んでいる よう

ですが、市として どのように 対応し ていくのでしょう か。  

 保育園の園長先 生 が、千葉には保 育士が少ないと言 ってい ましたが、

保 育士 を 抱 え 込む た めの 方 法 を どの よ うに 考 え て いる の でし ょ う か 。 

 

Ａ  市  

 おおたかの森、西平井、南流山、木地区 などの不足 している地区に

ついては保育園の 整備を進め、多く の方が 保育園に入 れるようにした

いと思います。  

 保育士の確保は 非常に難しい問題 です 。保育士の 給 与 を４万３千円

上乗せをしたり、家賃の補助 を行う など 保育士の確保 に努めていると

ころです。  

補足ですが、近年 、合計特殊出生率 が４割、仕事を持 っているお母

さんが１０年前の ３割から５割に上 が りました。この ことにより子ど

もの数が３倍近く 増加しています 。流山市でも 子ども の増加に対応を

行ってきましたが 、待機児童が発生 しているので 、引 き続き精力的に

保育園を整備して い きます。  

 新 し く で き た 住 宅 地 で は 保 育 園 の 需 要 が 非 常 に 大 き く な っ て い ま

す。土地利用の状 況からすぐ近く に 保育園を 作ること は難しい ですが、

送 迎 保 育 ス テ ー シ ョ ン を 活 用 し て 全 市 域 で 待 機 児 童 ゼ ロ を 目 指 し て

まいります。  

 

 

Ｑ  市民  

１０月の議会をす べて 傍聴しました が 、今の流山の子 育て環境につ

いては色々なこと が出てき ています 。子ども・子 育て の予算 をわかっ

ている人がほとん どいない のではな いでしょうか 。先 立つものはお金

ですが、流山の一 般会計予算は 令和 元年４月に６００ 億 を超え、この

１０月の補正予算 で１４億増え まし た 。一番効率が悪 いのは市長・副

市長であると思い ます 。色々とヒア リングをするのは いい ですが、生
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きたお金を使って いただきたいです 。お金をストック するのは内部流

用と変わりません 。  

市議会議員からも 色々と意見が出て いますが、あまり 進んでい ませ

ん 。「 これ を や り ま す、 部 長 の 仕事 」 の内 容 も 変 わ っ て いま せ ん 。 前

例踏襲の考えはや めて、時代のニー ズに合わせて刷新 を図って欲しい

です。お金は生き ているときに使わ なければならな く 、１０年前の未

来の見立てが間違 っていた のではな いでしょうか 。  

 病院の看護師が 言うには、近くに 祖父母がいない子 どもを心配して

いるそうです。同 じ世帯でも長男 と 次男で別々の保育 園に入らざるを

得なくなってしま い、送り迎えに悩 んでいるという話 も聞きます ので、

ど れだ け の お 金で 何 をし て い る のか 説 明し 、 今 後 の子 育 てに つ い て 、

もっと真剣に考え ていただきたい で す 。  

 

Ａ  市  

 子 育 て に 関 し て は ご 父 兄 の 意 見 を 受 け な が ら 一 つ ひ と つ 解 決 し て

まいりたいと思い ます 。  

（ 今年 度 は い くら 子 育て の 予 算 を計 上 して い る の かと い う質 問 あ り ） 

 今年度の子ども 家庭部の当初予算 は１４９億円とな っています。  

 

Ｑ  市民  

図書館や児童館な ど、小さい子ども を連れていける施 設が 少ないと

思います。そのよ うな施設に 子ども を連れていくこと で 保護者は子ど

も につ き っ き りの 状 態か ら 解 放 され て 育児 の 負 担 が軽 減 され る の で 、

お おた か の 森 だけ で なく 南 流 山 にも そ のよ う な 施 設を 整 備し 、 今 後 、

より良いものを作 って いってほしい です 。  

 また、区画整理 を行う際は住環境 施設などを分けて 人口 計画を立て

ていると思います 。人口が想定より 増えていると聞い て いますが、そ

の理由として、県 との意見交換 が上 手く図られていな かったり、見込

みが甘かったり、または、計画より 多くのマンション が作られている

ことなどが考えら れます。その点の ご 説明をお聞きし たいと思います。 

 

Ａ  市  

 計画人口につい ては 県と協議しな がら計画を立てて い ます。人口計
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画の上方修正の要 因としては 、合計 特殊出生率の増加 が 大きいと考え

られます。  

図書館と児童館は 、南流山中学校の 東南角に予定して おり、これま

で流山市に無かっ たような児童館を 実現できる設計、指定管理者を選

ん で ま い り ま す 。 図 書 館 は ３ 倍 程 度 の 規 模 を 考 え て い て 、 多 世 代 が

様 々 な 形 で 交 流 で き る 施 設 と な る よ う に 今 後 検 討 し て い き た い と 思

います。完成予定 は令和４年となっ ています 。  

 

Ｑ  市民  

 これから市内で 小学校が３校 と、中学校が新設され ますが 、どれも

大きな学校となり 、かなりクラスが 増える と思います 。それに伴い教

員を確保する必要 がありますが、新 卒ばかりではなく ベテラン の教員

も確保しバランス をとることが大切 です。  

具体的に教員の 採 用計画 の目途はつ いているのでしょ うか。  

 

Ａ  市  

 ご指摘のとおり 、流山市の児童は 急増して おり、教 員も増やさなけ

ればいけません。教員の任用は、県 教委が人事権を持 ってい ます。新

卒、中堅の 教員の バランスの 良い配 置が望ましい です が、団塊の世代

の退職により２０ 代の 教員が多く、４０代 の教員が非 常に少ない とい

うのが現状です。  

厳しい現状ではあ りますが、流山市 は人口も増えて い ますので、バ

ランスの良い教員 配置を県には強く 要望し てまいりま す。  

 

Ｑ  市民  

いじめを３年放置 したという報道が あり、萩生田文部 科学大臣もこ

の問題に言及して います。文部科学 省から問題がある という指摘が来

て いま す が 、 市教 委 から の 反 応 がな い のが 非 常 に 気に な って い ま す 。

どうなっているの でしょうか。  

被害者の意向を最 優先ということで すが、いじめがあ ることが問題

なのではなく、い じめに対応できな いことが問題なの です。それなの

に何も反応を起こ さない市教委に非 常に疑問 を感じま す。  

これからどのよう に対応していくの か、何かしらの見 解をいただき
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たいです。  

 

Ａ  市  

今回の報道につき まして、皆様に ご 心配をおかけして しまい、心よ

り お詫 び 申 し 上げ ま す。 ３ 年 間 何も し なか っ た と いう ご 指摘 で す が 、

調査委員会により 調査を続けてい ま した。その間に中 学校、小学校の

部分について対応 してきたところで すが、ご理解いた だけないことや

対応の内容につい て 至らなかったと いう 思いはありま す。  

 これからは体制 づくりが重要だと 認識しています 。２３日 間休んだ

ことをカウントし なかったことが報 道されてい ますが 、進路を 考えて

その方が望ましか ろうという代理人 の意見もありまし た 。しかし、当

人の事情とは別な ので、条例を踏ま えて対応し てまい りたい と思いま

す。  

そのためには情報 収集が必要なので 、どういう状況か 早めに 確認し、

学校と連携しなが ら対応し てまいり ます 。また、迅速 に 対応できるよ

うな体制づくりを し てまいります。  

 

Ｑ  市民  

詳細を知ることは でき ませんが、常 識から考えて３年 間苦しめられ

て解決できていな いのは理解ができ ません 。  

条例に基づいて 対 応できて いなかっ た 点については、今までできて

いないほうが不思 議なので 、確実に やって いってほし い です。  

 

Ｑ  市民  

子どもが加害者に なる場合も想定し なければならない 。今、いじめ

防止条例に基づい た体制づくりの話 があ りましたが、そのプロセスが

外からしっかりと 見えなければなら ない と思います。しっかりと わか

るように伝えるよ うにしていただき 、それが いつ確認 できるのか、早

めに公開してほし い です。  

 

 

Ａ  市  

いじめ防止条例に 基づき、ホームペ ージに掲載してい ますが、そち
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らを再度見直し、今回のいじめ調査 の最終報告が出た 段階で、市民の

皆さまに広くお知 らせ できるように 検討してまいり ま す 。  

 

Ｑ  市民  

 それはどこをみ ればいいのですか 。  

 

Ａ  市  

広 く お 知 ら せ す る 方 法 に つ い て は 今 後 検 討 さ せ て い た だ き た い と

思いますが、ひと つ の例としては記 者会見という形も あると思 います。  

何 ら か の 形 で 必 ず お 知 ら せ で き る よ う に 検 討 し て ま い り た い と 思

います。  

 

Ｑ  市民  

いじめの問題につ いて、教育長以下 、目上の方が 揃っ ていらっしゃ

るので、まずは教 育長から一言ある かと思ったら何も 無かったのが残

念です。  

流山は素晴らしい ところだと思いま す 。子育て に関し ても 、素晴ら

しいキャッチフレ ーズもありながら 、今回のことは 汚 点だと思 います。  

校 長 や 教 頭 が い な が ら ３ ０ 日 間 も 放 っ て お い た と い う こ と は ど う

いうことなのでし ょうか 。内容を教 えて ください。  

 

Ａ  市  

お詫びが遅れて し まい 申し訳ござい ません。  

 今回の重大事態 に対する 対応が社 会的な問題となっ たことは、流山

市の信頼を大きく 損な うこととなっ てしまいました 。これまでもしっ

か りと 取 り 組 んで き たつ も り で した が 、今 後 も 引 き続 き 教育 委 員 会 、

小中学校において は、所属職員も含 めて、いじめとい う行為、いじめ

防止条例の理解、重大事態への認識 など 、いじめに関 する 対応を再度

確認してまいりま す 。  

また、各学校の い じめ防止 基本方針 の内容を確認し、それに沿った

対応を行うことが 大切 でありますの で、教員間でも小 さなこと に気づ

き、それを報告し あえる 環境づくり に努めてまいりま す。  

本音の部分もお 話 させていただきま すと、マスコミに 答えたことの
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一部分だけ切り取 られて、話した 内 容とは 、違う 意味 合いで 報道され

てしまっていると いう事実もありま す。  

 また 、 ３ ０ 日間 や ３年 間 の 放 置 を し たと い う お 話が あ りま し た が 、

これについては放 置 していません。  

今のいじめ防止対 策推進法に よりま すと、おおむね３ ０日で重大事

態にあげなければ な りません。今か ら５年前に いじめ が小学校で発生

し、対応はしてい る中で重大ないじ めにな りました。しかし、中学校

に進学を控えてい たので、重大事態 と認定し、様々な 調査が入 る中で、

人間関係が悪化し 中学校に進学する より も、何とか 生 徒 同士の理解を

得て中学校に進み 、人間関係を構築 して いってもらい たい。  

そのような教育的 配慮もあり 、お互 いの理解を得なが らの 判断の元、

対 応を 行 っ て きま し たが 、 ３ 年 間放 置 され て い た と報 道 され ま し た 。 

 しかし、この点 については、教育 的配慮 は行わずに 、法を優先して

重 大 事 態 と し て お く べ き だ っ た と い う 反 省 す べ き 点 が あ る と 思 い ま

す。  

３０日、３年間と いう件については 、このような経緯 で す。大変申

し訳ございません でした 。  

 

Q 市民  

 現場の調整があ ったという想像は つ きました。  

 加害者にも被害 者にも配慮があっ たと思 いますが、法整備があるの

だから、３０日で 重大事態に上げる べき ですし、法律 の厳守を お願い

します。  

教 育 委 員 会 で は な く 市 長 が ど の よ う に 考 え て い る の か が 気 に な っ

ています。マスコ ミにつつかれるば かりで市の関心は 行き届いている

のでしょうか。  

早めに、本件に関 する コメントや、市民 への説明をし ていただきた

いです。  

 

Ａ  市  

ご指摘いただきま した 旨、その通り だと思 います。  

 現 在 は 第 ２ 次 の 中 間 報 告 の 段 階 で メ デ ィ ア に 取 り 上 げ ら れ て い ま

すが、最終報告を 確認し、しっかり と 見極めつつ対応 したい と思いま
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す。  

 また、再度のお 話となりますが 、卒業間近にして代 理人と の合意を

得て決定、対応を していましたが、そのことは 全く報 道され ていませ

ん。  

被 害者 の 子 ど も を 第 一に 考 え な け れ ば いけ ま せ ん 。 こ の ため に も、

人事異動などがあ っても常に研修を し、今後いじめに 対する 仕組みを

教育委員会で作っ てい くことが必要 です。  

教育的配慮を無視 し 、機械的に遵法 すればよいという こと ばかりで

はありせんが、遵 法は非常に 大切に しなければならな い ことだと思い

ます。  

今後本件の動向 に ついては 注視して いき 、教育委員会 や学校 と一緒

に、お子さんが少 しでも早くその状 況から脱出できる ようにし てまい

ります。  

 

Ｑ  市民  

今の話を聞いてい て 、先のような対 応は 教育的配慮と は言わないと

思います。いじめ の問題は被害児童 を保護 し、通常の 生活を送れるよ

うにするだけでな く、加害児童 にと っても 大きく学ぶ 機会 なのだと思

います。本件につ いては、結果、被 害 児童が学校に通 えていないので

あれば、教育委員 会の判断は間違っ ていた のだと思い ます 。  

また、事実ではな い 間違った報道が あるのならば 、話 せる 範囲の中

で発信をするべき です 。報告書を求 め、スケジュール を立て 、弁護士

を含めて問題解決 のための 人選を市 民に知らせる。こ のような プロセ

スを市民に示し、市民から意見をも らうという発想が なければ安心し

て子どもを育てら れ ません。  

 私の 子 ど も の小 学 校で は 、 い じめ に すぐ に 対 応 して も らえ ま し た 。

先生は学級を休み にし 、加害児童が 謝りに きました。先生はなぜ謝る

のかと加害児童に 聞いたところ、加 害児童は謝る理由 が言えなかった

ので、先生は もう 一度考えてくるよ うに突き放し まし た。結果、加害

児童もしっかりと 自分の行ったこと を反省し、そこで 初めて被害児童

に合わせて謝罪を させ ることで問題 は解決しました。そのような現場

の先生については 大変信頼してい ま すが、今回の件は このような 努力

をすべて台無しに してい ます。  
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正しくない報道な ので あれば、正し い情報を発信すべ き であり、先

ほどのプロセスの 中でしっかりと示 すべきだと思いま す。これができ

れば今回の事件か ら学んだこととい えるのですが 、先 ほどから話を聞

いていると、その ような 姿勢が全く 見受けられません 。  

同じことが虐待に ついても 言えます 。これだけ人口が いて、虐待の

数があまりにも少 なすぎ ます。行政 が 見きれていない か、相談すると

ころがないなど、 行政の対応が緩す ぎることが原因だ と 思います。  

いじめや虐待を無 い ことにするので はなく、明らかに し、対応して

いく。そういうこ とについて先取り の行政を行って く ださい 。  

 

Ａ  市  

お話しいただきま した とおり、全て をお話したい気持 ちがあります。 

過程の中で、重大 事案として認知し なかったことが一 番の反省点 で

はありますが、被 害児童は お休みし ていたわけではな く、中学校１年

生 、２ 年 生 の とき は 正常 に 学 校 に通 え てい た と い う事 実 もあ り ま す 。 

今後の対応や発信 については、何が 公表できて何が公 表できないの

かを精査しながら 、お知らせできる ようにしたい と思 います 。  

現場の教員の良い 事例を紹介いただ い たとおり、現場 の教員は頑張

ってくれています 。その中で、教育 委員会 の体制が社 会から 非難され

ています。その点 については真摯に 受け止め、改善で きる ことは改善

してまいります。  

 

Ｑ  市民  

被 害 児 童 保 護 者 に 事 実 の 発 表 の 了 承 を 取 れ ば 正 し い 情 報 は 出 せ ま

す。それをしない ということは、被 害児童を笠に着 て 教育委員会を守

っていることと同 じです。  

 

Ａ  市  

 そのあたりも踏 まえて、今後の対 応については検討 してまいります。 

 

Ｑ  市民  

マ ス コ ミ が 出 て き て 一 部 だ け を 切 り 取 り 報 道 す る と い う こ と は 常

套手段で、そ のよ うなセンセーショ ナルな 報道になり がち です。言え



10 

ること、言えない ことがあると思 い ます が、市役所を 開放して説明会

を行い情報発信し てはどうでしょう か 。  

 こ う い う 問 題 が 出 る と 氷 山 の 一 角 な の で は な い か と い う 不 安 が 出

てきます。今回の ケースはこ のよう な 原因でこうなっ た、同じような

ケースは無かった のか、防ぐには ど のようにすればい いのか 、という

横展開の総点検を してほしい です。  

 最後に、法令を 遵守すること は大 前提であると思い ますが 、子供を

守るのが最優先だ と 思います。今回 の 件が、本当に被 害を受けた子を

守ることを最優先 とした対応の結果 ということ なので あれば 、私は支

持します。  

 

Ｑ  市民  

いじめは神戸の 教 員の件のように、大人でもある こと であり、多様

性 を受 け 入 れ る土 壌 がで き て い ない こ とか ら 起 こ るの だ と思 い ま す 。 

転入してきて２年 間、小中学校で感 じていることは、中身が古いと

いうことです。荒 れていた中学・高 校時代の校則や授 業を体操服で受

け させ た り と 、意 味 のな い 縛 り 付け や 同調 を さ せ る校 則 があ り ま す 。 

子どもたちが育っ て、流山で住み 続 けたいと思える校 則 、教育環境

を考えて欲しいと 思います 。  

 

Ａ  市  

体操服については 、当初は学校に来 て制服が傷まない ようにしてい

たと記憶していま す が、それが社会 の中でどうなのか という ご意見で

すので、明日から すぐに着替えなく ていいということ は 難しいと思い

ますが、時間をい ただき検討 をした いと思 います。  

 保護者の皆さま のご意見はありま すが、子どもたち にも聞きながら

進めたいと思いま す 。  

 

Ｑ  市民  

 井 崎 市 長 に な っ て か ら 母 に な る な ら 流 山 と い う キ ャ ッ チ フ レ ー ズ

のもと、子育てや 教育のプロモーシ ョンを行 っている 中で、今回のい

じめ問題や、先の 保育園運営に関す る 問題が報道され 、質の部分が叩

かれていることが 残念です。  
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 今 ま で 子 育 て や 教 育 に つ い て プ ロ モ ー シ ョ ン し て き た と 思 い ま す

が、これは安心し て子育てできる環 境、市民が安心・安全に暮ら すた

めの質を確保する ためのものだと思 います 。  

他の自治体でも取 り組み始めている ように、方向転換 をし 、有識者

を教育長に据える などして 、根本的 にいじめが無いよ うな 教育環境づ

くりを行っていく つもりはあるので しょうか 。  

 

Ａ  市  

来年から１０ヵ 年 の計画を作ってい ますが、トップに 出るのは「安

心・安全」であり 、これが 最優先で す。  

 子育 て や 教 育に 関 して 、 量 と 質の 双 方を 高 め な けれ ば いけ ま せ ん 。 

いじめを無くすこ とについては、行 政的に強く宣言す ると、実際に

はあるのに無いと 報告するような、ゼロにしようとい う動きが出て来

てしまう懸念があ ります 。  

いじめを少なくす る努力と、発生し たものについては しっかりと対

応していき、安心 して教育を受けら れる環境を整えて いく という方向

性で、教育委員会 と対応を考え てい きたいと思います 。  

 

Ｑ  市民  

子 ど も の 個 性 を 尊 重 す る 教 育 は ど の よ う に 考 え て い る の で し ょ う

か。  

 流山出身ですが 、私が学校に通っ ている時代は 管理 教育の全盛でし

た。教員が絶対で あり 、生徒会が 教 員 側についていた ので 、生徒に集

団行動が身につい てい ました。集団 行動の 良い部分も ありますが、管

理がいきすぎると 、没個性となり、 いじめにつなが り ます 。  

これは３５年前の 話 であり、今はな いと思 いますが、学校組織の体

質 とし て 個 性 が生 か せな い よ う なこ と にな っ て い ない か が心 配 で す 。 

私の子どもも公立 学校に通わせる方 針 ですが、集団行 動が 第一とな

ると、集団行動に ついて いけなかっ たらどうしようと 不安になります 。 

私 も教 育 に 携 わ っ て いま す が 、 子 ど も の個 性 は す ご い と 思い ま す 。

そういった個性を 学校で 潰さず、一 人ひとりの個性を 生かす ことを重

視してほしいと思 います 。  
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Ａ  市  

子どもの個性は 非 常に 大切だと思い ます 。一人ひとり を見ると、子

どもの良い部分は たくさんあり、そ れを伸ばしていく ことが教育だと

思います。  

一方で、集団で生 活することも教え なければ いけませ ん 。個人が集

団を大切に、集団 が個人を大切にす る、そのバランス が 良い教育が大

切なのだと思いま す。  

最 初 の 流 山 の 管 理 教 育 か ら の 脱 却 は 中 学 生 の 長 髪 だ っ た と 記 憶 し

ています。これは 生徒と話し合いを して決めた経緯が あ ります。  

どうしたら個性を 伸ばせるかという ことを含め、市が できることと

しては、有識な講 師 を招いて研修を 受け、個性を伸長 するため の教育

環境を整えていく ことだと 考えてい ます。  

 

Ｑ  市民  

マスコミに言われ るがままではなく 反論 するなど、市 役所にも教育

委員会にも頑張っ て ほしいです。  

マ スコ ミ の 報 道 が 第 一に 入 り 、 だ い ぶ やら れ て し ま っ て いま す が、

被害者の子どもを 守るために 、言い 返せない ことがあ る のもわかりま

す。  

マスコミは売れて なんぼなので、注 目してもらうよう に 報道します。

それに私たち市民 が 踊らされるのは いけない と思いま す 。教員が意気

消沈してしまって は、守れる子ども も守れなくなる の で 、大騒ぎしな

いで少し冷静にみ たほうがいい と思 います 。  

教員が子どもを守 り、教育委員会 が 教員 を守って欲し い と思います。

教 育 委 員 会 が 教 員 を 守 っ て く れ な い と 教 員 も 子 ど も を 守 れ な く な っ

てしまいます。  

繰り返しになりま す が、教員が安心 して子どもを守れ るように 教育

委員会は先生を守 って ください。  

 

Ｑ  市民  

本日のテレビで ス クールカースト、いじめ問題を取り 上げた番組が

放送されるので見 て いただきたいで す 。  

今回の問題につい て 、何が真実なの かが分からないの で 市民にはっ
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きりと説明してほ しいです 。  

 以前、教育総務 部長と話し合いを し、教育長には教 育について ＤＶ

Ｄも渡しました。その時に話が生か されていないから 、本日のように

子育て世代の若い 方々からの意見が 殺到する のです。これからは一層

の刷新を図って欲 しい。  

 本 日 の タ ウ ン ミ ー テ ィ ン グ の 直 前 に 今 回 の よ う な 報 道 が あ っ た の

で、事前に開会 後 はまず本件 報道に 関する 話をするべ きだと進言し ま

したが生かされて い ません。恥だと 思っ てください。  

 

Q 市民  

 木地区の開発が 進んできた中で 、どれくらいの人口 が 増えるのかと

いうことを予測す るのは難しいと思 います 。推計値と いう形で令和２

年 ～４ 年 と い うこ と で文 部 科 学 省 の も のだ け 進 め てし ま って い る が 、

どのような根拠で この数値になって いるのかを教えて ほしい です。  

 

Ａ  市  

 推計の出し方に ついては、４月１ 日時点の 住民基本 台帳 の登録者数

に、マンションの 増加数や、戸建て 住宅が建築できる 面積 などから算

出された増加見込 み数を足して推計 値 ・想定値を出し ています。  

 

Ｑ  市民  

住民基本台帳とい うのは 、例えば５ 歳、６歳、７歳の 子どもが何人

いるというデータ というようなもの でしょうか。  

 

 

Ａ  市  

 そのとおりです 。  

 

Ｑ  市民  

増加数については 、木地区のまだ開 発されていない部 分で、過去の

木地区の増加数か ら、標準的な家族 モデル のなかで、今後はこのくら

い増えるだろうと いう 計算というこ とでよろしいでし ょうか。  
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Ａ  市  

そのとおりです。  

 

Ｑ  市民  

 資料 で は 文 部科 学 省 の 国 庫 補 助対 象 期間 と い う 書き 方 でし た の で 、

何をもとに算出し ているのか 、これ だけでは読み取れ ないので質問さ

せていただきまし た。  

 

Ａ  市  

 文部科学省の国 庫補助の件につい ては、その年度に 何人の児童が発

生するかというと ころから 、３年の 間に見えているも のについては 国

から学校建設の補 助金がでるという ことがあるので 、流山市としては

６年間の推計値を 出していれば 、３ 年間の対象期間を 網羅できると い

う説明となってい ます。  

 

Ｑ  市民  

それは市の内部で の 説明であり、私 たち市民 への説明 にはそぐわな

いものですよね。  

 

Ａ  市  

 そのとおりです 。申し訳ございま せん。  

 

Ｑ  市民  

 大丈夫です。わ かりました。   

 

Ｑ  市民   

三つお聞きしたい ことがあります。  

一つ目は、いつ頃 に開校するのかと いうスケジュール についてです。 

 二つ目は、これ だけ大きな小学校 を 作ると、今度は 南流山地区の中

学校が足りなくな ることが考えられ ますが 、今後どの ような形で対応

されていくのかと いうことです。  

 三つ目は、南流 山地区には東洋学 園大学という 使用 されていないキ

ャンパスがありま すが、これを何か に活用することは できないのか と



15 

いうことです。  

 よろしくお願い します。  

 

Ａ  市  

 今後の学校建設 のスケジュールで すが、今年度中に 調整地の調査を

行います。安全性 や調整地の機能の 担保の確認が取れ ましたら、令和

２年度、３年度で 基本設計及び実施 設計 を行い、令和 ４年度から５年

度にかけて建設工 事を行う予定で す 。  

 中学校について は、先ほどご説明 させていただきま した推計の中で

は不足するという ことにはなってい ません 。  

 文部科学省の国 庫補助 については 、今後 ３年間の推 移を元に補助す

るということです が 、３年間だけで は足 りずにその先 を読みながら進

めないと計画が崩 れてしまうので 、流山市では６年の 推計を 出してい

ます。  

 先ほどの住民基 本台帳についてで すが、これは０歳 児から計算して

います。６年間と いうとちょうど０ 歳児から計算する と６歳ではちょ

うど小学校に入学 した ばかりです。今回の６年の推計 値では 中学校が

足りなくなるとい うことはありませ んでしたが、将来 的に 足りなくな

るということはで てく るかもしれま せん 。日々調査を 進めていき、次

の ６ 年 間 の 推 計 の 中 で 中 学 校 が 足 り な く な る と い う こ と が 判 明 し ま

したら随時対応し ていきたいと思い ます。  

 なお、東洋学園 大学については、別の民間事業者が 買収に向けて交

渉している所と聞 いています。どの ような状況なのか 詳しくは把握で

きていませんが、候補地などにでき るようでしたら、状況を見て検討

していきたいと思 います 。  

  

Ｑ  市民  

 台風があり、世 間では 水の被害が 騒がれている中で 、なぜ調整池の

上に建設するので しょうか。流山に はそんなに土地が ないのでしょう

か。  

 学校は避難所に もなります 。安全 第一と言っておき ながら 辻褄があ

いません。  
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Ａ  市  

調整池の上に学校 を作るというのは 苦渋の選択であり 、平地に良い

土地があればそこ に建設するのが理 想的だと思ってい ます。  

そのような中で、ここしかないとい う厳しい現実の も と、皆様にご

提案させていただ いています。安全・安心・皆様のご 理解を 大事にし

ながらこのプロジ ェクトは進行して いく ものであり、調整 池の本来の

機能、また、避難 所としての機能も １００％ 維持でき るように専門家

の意見も交えなが ら 進めていきたい と考えていますの で。ご理解のほ

どよろしくお願い いたします。  

 

Ｑ  市民  

令和７年度までは 人口が増加すると なっています が、その後 人口は

どうなっていくの でしょうか。  

同じ区域内の学校 を 使用できるよう に するなど、様々 なアイデアを

出せる提案制度の ようなものを検討 されて はいかがで しょうか 。  

 

Ａ  市  

来 年 度 か ら 始 ま る 次 期 総 合 計 画 の た め に ２ 年 前 に 人 口 推 計 を 出 し

ました。子どもの 数 については南部 地域や中部地域に ついては 増え続

けます。流山市全 体での 今日現在の 人口と１０年後の 人口は変わりま

せん。出生率がか なり増えてきてい ますので予想が上 向きに修正され

る可能性は高いで す。  

子どもの推計につ いては、教室数の 見込みのために６ 年間の 計算し

かしていませんが 、小学校は 令和１ ０年代前半 くらい がピークとなっ

てきます。中学校 については、さら に それから５年ほ ど先になってく

るので、今後 しば らく は子どもが増 えてくるというこ とになってきま

す。  

また、子どもの数 が減って使用しな い教室等が出て く れば 、他の老

朽 化 に よ り 使 用 が 難 し く な っ た 公 共 施 設 の 再 利 用 先 と し て 利 用 で き

るようにしたいと 考えています。  

 

Ｑ  市民  

確かに人口は増え てい くのかと思い ますが、いつか子 どもの数 が減
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ってきた際にはど のようにするので すか。  

 調整池を潰して まで小学校を建設 する必要はあるの でしょうか。今

度 は 中 学 校 が 足 り な く な っ て く る と い う 問 題 ま で 抱 え る こ と に な る

という不安もあり ます。  

 市や教育委員会 は どのように考え ているのでしょう か。  

 

Ａ  市  

 ５０人や１００ 人程度の 学校不足 であれば、学校の 増築や 学区編成

での問題解消も考 えられますが 、や はり１０００人規 模の 学校不足の

解消となると、増 築 や学区編成では 対応できないとい う結論に至りま

した。  

 子どもの増加の ピークアウトはあ りますが 、それは １０年以上先の

ことであり、また 、学校を建設しな いと １学年で１０ クラスを超える

というような状況 となり、これでは 学校運営に大きな 支障をきたすと

考えられます。  

 子どもが減って きて教室に空きが 出てきた場合には 、老朽化した他

の公共施設を組み 込むなどして、無 駄 な建築物となら ないよう配慮し

ながら計画を考え ています。  

 

Ｑ  市民  

 調整池を作った 理由は、台風のよ うな 大きな災害に 対応する ための

ものであると思い ます。  

 今 回 の 台 風 で は 幸 い 河 川 の 氾 濫 な ど の 大 き な 被 害 が 出 ま せ ん で し

たが、今後いつ起 こりえる か分かり ません。  

 本当に調整池に 学校を作る必要性 があるのですか。  

 学区 を 変 え て人 数 を調 整 す る とい う こと は で き ない の でし ょ う か 。 

 

Ａ  市  

 先ほど申し上げ ましたとおり、学 区の調整では難し いのが現状です。 

 また、調整池に ついては調整池を 潰すのではなく、調整池の機能を

維持したまま、そ の上に 学校を建て るということです 。  

 

Ｑ  市民  
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 新しい学校を建 てるには土地の取 得費がかかります 。流山市内は地

価も上がっており 、今の調整池の所 でしたら 土地を確 保でき るとのこ

とかと思います。  

建 設 費 に つ い て は こ れ か ら 設 計 し て み な い と わ か ら な い と い う こ

とだと思いますし 、そのあたり の建 設の費用面のこと を詳しく説明し

たほうがいいので はないでしょうか 。  

 

Ａ  市  

調整池を選んだと いうことについて は、他に土地も無 いということ

もあり苦渋の選択 です。しかしプラ スに考えると、今 ご指摘いただき

ましたように、土 地代がかからない というメリットが あります。  

調整池の中に杭を 打ち、その上に建 物を建てる。そう すると体積的

に中に余分な部分 が 生まれ、水かさ が増してしまうの で、機能が低下

しないように深堀 りをすることで対 応します。  

同様の構造で建て られている大学が あるので、現地を 視察する予定

となっています。構造的に無理があ る ということでは ない ことはご理

解ください。  

民間の話ですが 物 流センター は、地 下に貯留槽 があり 、その上に物

流センターが建っ ています。  

したがって、構造 的には問題はあり ませんので、地元 の皆様にどれ

だけご説明を行い 、ご理解をいただ けるか というとこ ろであると認識

しています。  

建設に対する費用 や、技術面につい ても 国などの第三 者機関 の検査

も得て安心安全を 確保し、皆様にご 説明・ご提 案させ ていただければ

と考えています。  

 

Ｑ  市民  

令 和 ５ 年 に 子 ど も が 小 学 校 に 通 う こ と に な る の で 新 し く で き る 小

学校に通うことに なるのだと思いま す 。  

子 ど も の 足 で ２ ０ 分 で 通 え る 学 校 が あ る の に 学 区 編 成 に よ り ４ ０

分 離 れ た 学 校 に 通 う と い う の は 通 わ せ る 親 の 身 と し て は 少 し 気 に な

ります。  

また、木地区周辺 は横断歩道や歩道 橋などの整備が進 んでいない場
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所も多く、子ども が安全に学校に通 えるように整備を 進めてもらえれ

ばと思います。  

 

Ａ  市  

学 区 に つ い て は 通 学 審 議 会 や 住 民 説 明 会 に よ り ご 意 見 を い た だ き

ながら、今後検討 していきたいと思 います。  

通学の安全面につ いては、十分 に検 討し積極的に取り 組んでいきた

いと考えています 。  

 

Ｑ  市民  

今回の学校建設に ついて 、以前 開催 された タウンミー ティングなど

色々な意見交換の 場に参加させてい ただきましたが、安心安全が 確保

さ れ る の か と い う 不 信 感 か ら 感 情 的 に 反 対 を さ れ る 方 が い ら っ し ゃ

り、話を聞いてい ると 本当に安心安 全が確保されるの かという 不安が

あります。  

調整池の上に建て ることは苦渋の選 択だと言っていま したが、やは

り理由がよくわか りません。  

人 口 推 計 等 の 話 か ら 学 校 の 不 足 は 緊 急 事 態 だ と 捉 え る の も わ か り

ますが、それなら ば様々な案を検討 されるべきであり 、今までの話で

すと、土地が安い からという理由で 調整池の上に建て るというように

聞こえてしまいま す。  

調整池に建てると いうことは防災上 の観点からどうな のか、防災担

当の所属の方の意 見をお伺いしたい です。  

また、先ほど安心 安全が確保されれ ば 地元の皆様に説 明をしていき

たいとありました が、どのようなこ とが守れれば安心 安全 を担保でき

ていると考えてい るのかを具体的に 教えてほしいです 。  

 

Ａ  市  

調 整 池 は 水 を 貯 め て 安 心 安 全 を 確 保 す る の が 一 番 大 事 な 機 能 で す

が 、蓋 を し て 学校 を 建て て も 機 能的 に は 役 割 を 果 たせ る と思 い ま す 。 

例えば、川は治水 ・利水・環境と３ つの役割を持って います。  

調整池は治水の役 割を 果たしますが 、利水の役割はあ りません。環

境については景観 の面で大きな役割 を果たしますが、蓋をしてしまう
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と大きく景観が損 なわれてしまいま す。このことから 、調整池に蓋を

するということは 、学校周辺に多く の木を植えるなど 景観面でのフォ

ローを行わないと 周辺住人の皆様に は申し訳がないと 思います。  

また、景観のため の緑化については 十分に 配慮してま いります。  

これも調査が終わ り、皆様の意見を 伺い素案を作り、どのくらい緑

化を進めていけば いいかを検討して 行きたいと思いま す 。緑化に関し

て は 落 ち 葉 な ど を 気 に さ れ て 否 定 的 な ご 意 見 を い た だ く こ と も 多 い

ですが、市として は できれば積極的 に 進めていきたい と考えています。 

また、まだ何階建 ての学校を建設す るかは未定ですが 、北側の戸建

て 住 宅 の 日 照 権 を 阻 害 し な い よ う に 配 慮 も し て い き た い と 考 え て い

ます。  

まだ様々な点が未 定 であるお話です ので、今後も説明 会などを通じ

皆様の意見を伺い つつ、 方向性を決 めてまいりたいと 思います。  

他ご質問いただい た内容につきまし ても、調査を進め 、判明した段

階でお伝えさせて いただければと 考 えています。  

 

Ｑ  市民  

（一部質問に答え ていないという意 見あり ）  

 

Ａ  市  

調整池を候補地と するに当たり 、事 前に大きくは ３点 検討を行って

いますので、ご説 明します。  

一つ目は校舎の増 築について です。南流山小学校への 校舎の増築を

検討しましたが、４８ クラスを大き く 超えるため学校 運営や良質な教

育環境保持の観点 から、 実現は難し い と判断しました 。  

二つ目は通学区域 の見直しについて です。南流山小学 校の通学区域

の一部を隣接する 鰭ヶ崎小学校区に 変更 しても、しば らくは児童数の

増加が見込まれる ため、鰭ヶ崎小学 校 、南流山小学校 が ともに４８学

級を超えてしまい 、学校の適正配置 に繋がらない こと から、実現は難

しいと判断しまし た。  

三つ目はスクール バス の運用につい てです。生徒の受 け入れが可能

な西深井小学校で も３００人が限度 であり 、想定して いる １０００人

規模の輸送につい て、乗降場所の確 保ができないこと から、実現は難



21 

しいと判断しまし た。  

 

Ｑ  市民  

防 災 の 立 場 か ら 調 整 池 の 上 に 建 て る と い う 点 は ど う な の で し ょ う

か。  

（別の市民の方よ り 問題ないという 意見あり）  

 

Ａ  市  

 今後教育機関と 協議しながらの話 となりますが、し っかりと水量を

確保できれば防災 上は 問題ありませ ん。  

 

Ｑ  市民  

 文部科学省のＨ Ｐを見たところ、他市への越境通学 については不可

能ではないと見受 けられますが 、そ の点については検 討されたのでし

ょうか。  

 

Ａ  市  

 区域外の学校へ の通学についてで すが 、近くに松戸 市の学校もあり

ますので検討はし ました。  

 しかし、２０人 や３０人という人 数ならともかく、１０００人とい

う規模での区域外 通学となると現実 的ではなく、やは り市が責任をも

って学校環境を整 えるべきだという 結論に至りました 。  

 

 

Ｑ  市民  

 学校を建設する よりも、松戸市と 協議し 受け入れて もらうための 費

用 を 流 山 市 で 負 担 す る ほ う が 安 価 に 済 む と 思 う の で す が ど う な の で

しょうか。  

 

Ａ  市  

新松戸小学校には ２８７名の児童が います。法的には 区域外通学は

可能となっていま すが、ここに流山 市から８００ から １０００ 人近く

の 児 童 が 増 え て し ま う と 環 境 が 大 き く 変 わ っ て し ま い 教 育 環 境 上 望
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ましくないという 結論に至りました 。  

 

Ｑ  市民  

 子育て環境を強 みとして アピール しているのならば 、このような子

ど も の 増 加 に よ る 問 題 を も っ と 早 く に 予 想 し 対 応 を で き な か っ た の

かと残念に思って います。  

 私は調整池の近 くに住んでいます が、さらに池を深 く掘るという話

を聞いたときに、池を作るときの振 動 や騒音がまた始 まるのかと思う

とゾっとします。  

 池の近くに住ん でいる方々は皆反 対しています。な ので 、市長には

周辺住民の意見を よく聞いていただ き、再度検討して いただければと

思います。  

  

Ｑ  市民  

 本日のお話を聞 かせていただいて いくつか提案があ ります。  

調 整 池 の 上 に 建 て る と い う の は や む を 得 な い と い う こ と で 理 解 で

きます。  

 今ある小中学校 は 隣接しています ので、校舎や校庭 を共有してはい

かがでしょうか。  

 調整池の貯水機 能を維持するとい うことは、今回の 計画においても

大前提のことであ る と思います。左 岸調整池であれば 、雑草広場をさ

らに掘り下げてし まって、むしろ今 回の小学校建設に よりさらに貯水

機 能 が 高 ま り ま し た と い う よ う に ア ピ ー ル で き れ ば 反 対 は 少 な く な

るのではないでし ょうか。  

 通学圏について の心配ですが、南 の大部分の家庭 は 新設の小学校に

通学することにな ると思いますが、目の前に南流山小 学校がある中で

遠くの学校に通う ということは親と しては受け入れ難 いです。なので、

こ の 南 の 部 分 の 地 域 に 学 校 を 建 設 で き れ ば こ の よ う な 心 配 は な く な

るのではないでし ょうか。  

 今後の中学校の 不足に関する問題 ですが、これは他 市の中学校を受

験しない限り必ず 発生するものです 。調整池に小学校 を作った場合に

は、それを小中一 貫校にしてはどう でしょうか。そし て小中一貫して

流 山 市 の 先 進 的 な 教 育 を 提 供 し ま す と ア ピ ー ル で き れ ば 反 対 す る 人
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はいないのではな いでしょうか。  

 

Ａ  市  

 調整池に学校を 建てた場合、校舎 は大丈夫ですが、グラウンドは狭

くなってしまいま す。今ご提案いた だいた別の学校の 施設を使うとい

う話になると南流 山中学校というこ ととなります 。生 徒数の波をうま

く調整できるかと いうことを検討し ましたが、難しい というのが現状

です。ただし 、本 日いただいたご提 案も含め、今後も 検討してまいり

ます。  


